

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XIX.—Núm. 5.461

Palma de Mallorca.—Sábado 14 de Enero de 1939 3.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

¡Victoria! ¡Tortosa es de España! ¡Victoria!

En el triunfante avance nacional en Cataluña fueron arrolladas todas las resistencias de los rojos, cuya derrota alcanza cada día mayores proporciones

Fueron ocupados ayer 35 pueblos, entre ellos Tortosa, Perelló, Ametlla de Mar, Benifallet, Pla de Cabra, Tivenys, Capsanés y Cabra de Campo; pasando de 1.500 los prisioneros hechos, y entre el material cogido figuran 20 ametralladoras, 300 fusiles y 4 millones de cartuchos

En el frente de Madrid y en el de Extremadura fueron rechazados los ataques enemigos, haciéndose a los atacantes gran mortandad

LA AVIACION, ADEMAS DE COOPERAR A LAS OPERACIONES, BOMBARDEO EL PUERTO DE BARCELONA. POR LAS AMETRALLADORAS ANTIAEREAS FUE DERRIBADO UN AVION ROJO

NOTICIAS OFICIALES

Avance del parte de operaciones correspondientes al día 13

En la jornada de hoy siguió el victorioso avance de nuestras tropas en Cataluña, arrollando cuanta resistencia intentó el enemigo oponerles y realizándose cada día más las proporciones de su derrota. El número de prisioneros aumenta cada día, pues a los cogidos en el campo de batalla se unen los desperdigados por los caseríos del campo, que los naturales del país se apresuran a detener y entregar, seguros de la generosidad con que la España Nacional los trata. Se elevan a más de 20 millones los cartuchos cogidos y recontados hasta ahora; en un sólo depósito se recogieron 20 ametralladoras nuevas, 300 fusiles y 4 millones de cartuchos, así como diverso material.

Nuestras tropas después de brillante combate salvaron hoy la última divisoria que les separaba de la huerta de Valls, de cuya población se encontraban a media tarde a solo 2 kms. Además en este y otros sectores se han ocupado los pueblos de Monfalcó de Agramunt, Lilla, Figuerola, Pla de Cabra, Miramar y Masmolets y las posiciones y vértices Masbell, Aumenara, Cogulla y Sarrits y otras muchas.

Por la costa también ha continuado el avance de nuestras tropas que a la citada hora de la tarde habían rebasado el pueblo de Perelló quedando liberada totalmente la población de Tortosa y pueblos de La Ampolla, Campredó, Hostalnou, Choperal, Camarles, Jesús y María, La Cava y otros de menos importancia.

En el frente de Madrid, el enemigo llevó a cabo en la mañana de hoy tres fuertes y desesperados ataques a nuestras organizaciones del sector del río Perales, siendo duramente rechazado y diezmado por el fuego de nuestras fuerzas, que inutilizaron 6 tanques de los que llevaron a cabo los ataques.

El número de muertos abandonados en frente de nuestras posiciones es elevadísimo.

En Extremadura continúan los estériles intentos del enemigo contra nuestras posiciones que como en días anteriores sólo lograron alcanzar una gran mortandad entre sus tropas sin conseguir la menor ventaja. Salamanca 13 de enero de 1939.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.
El General Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno**.

Ampliación del parte anticipado

Los partes recibidos después del anticipo dado esta tarde, confirman que la jornada de hoy en Cataluña ha sido una de las más victoriosas, siendo muy grande la extensión del terreno conquistado y el quebranto causado al enemigo.

Además de los pueblos ya mencionados en dicho avance, han sido ocupados los de Castellnou, Pira, Bellfoll, Cabra del Camp, Fontcaldes, Picamoixons, Capafons, Farena, Guimet, Capsanes, La Serra de Almós, Tivenys, Bitem y Benifallet, quedando en nuestro poder todo el trozo de costa desde la desembocadura del Ebro pasando por el pueblo de La Ampolla hasta la Cala de Ametlla. También han sido ocupadas las posiciones de Regue, Talarú, vértices Rodó y Cabre y otras varias.

El número de prisioneros pasa de 1.500 habiéndose cogido completas una sección de transmisiones y otra de sanidad, y entre el abundante material que ha quedado en nuestro poder figuran 4 carros blindados.

Una sección de ametralladoras antiaéreas ha derribado un avión rojo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia.

Ha continuado hoy la eficaz cooperación de nuestras fuerzas aéreas en las operaciones que se llevan a cabo en Cataluña.

Salamanca, 13 de Enero de 1939.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.
El General Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno**.

Los pueblos ocupados

Tortosa.—Cabeza de partido. Ciudad con Ayuntamiento de más de 33.000 habitantes a 84 de Tarragona aguas minerales. Carretera de Castellón, Tarragona, Gandesa y Alcolea del Pinar. Tortosa y su comarca es uno de los países donde se cosecha la oliva en gran abundancia y la industria de elaboración de aceites alcanza alto grado de perfección. El comercio de exportación de aceites finos con destino a los principales mercados de Francia, Italia, América del Sur y Alemania es importantísimo. Centro comercial de la comarca olivera de Bajo Aragón y Ribera del Ebro. Es importante también la exportación de algarrobas, arroz y fru-



tas. Canteras de mármoles y arcillas.

El Obispado.—Sud-Catedral data del Siglo XIV. Importante observatorio astronómico y meteorológico.

Perelló.—Lugar con Ayuntamiento de 4686 habitantes a 28 kilómetros de Tortosa, 39 de la Capital, 8 de la estación de Ampolla y 8 de la de Ametlla. Carretera de Castellón a Tarragona. Produce almendras, trigo, cebada, aceite, vino, miel, cera y algarrobas. Cria ganado lanar y cabrio, caza y pesca.

La Cala de Ametlla o Imetlla de Mar.—Villa con Ayuntamiento de 3821 habitantes a 35 kms. de Tortosa y 34 de Tarragona. Produce aceite y algarrobas. Minas de hierro y una cantera de mármol.

Benifallet.—Villa con Ayuntamiento de 2647 habitantes a 24 kms. de la estación de Tortosa y 46 de Tarragona. Le baña los ríos Canalet y Ebro. Carretera de Tortosa a Tivenys. Produce legumbres, almendras, algarrobas, higos, aceite, vino y trigo. Cria ganado lanar y cabrio.

Pla de Cabra.—Villa con Ayun-

tamiento de 2233 habitantes a 9 km. de Valls y a 26 de la capital. Carretera de Valls a Igualada y la de Villaredona a Solivella. Produce cereales, vino, aceite, avellanas y ganado lanar.

Tivenys.—Villa con Ayuntamiento de 2106 habitantes a 12 kms. de Tortosa y 48 de la Capital. Produce cereales, maíz, vino, aceite, cañamo, almendras, algarroba y frutas. Cantera de cemento. Canal desde el azud al mar para el riego de terrenos destinados al cultivo de arroz.

Capsanés.—Lugar con Ayuntamiento de 1342 habitantes a 5 kms.

de Falset y a 29 de Tarragona. Camino vecinal de Narsá a enlazar con la carretera de Falset. Produce trigo, almendras, aceite, vino, avellanas, patatas y judías. Abunda la caza.

Cabra del Campo.—Villa con Ayuntamiento de 1137 habitantes a 13 km. de Valls, y 22 de Tarragona. Produce trigo, uvas, higos, legumbres y hortalizas. Cria ganado lanar. Hay aguas ferruginosas.

Marmolets, Fontcaldes y Picamoixons.—Agregados de Valls.

R. Consolato d'Italia

Il R. Console d'Italia invita i connazionali di Palma e dell'isola ad intervenire alla cerimonia della Befana Fascista, che avrà luogo domenica 15 corrente, alle ore 4.30, alla sua residenza (San Batle-Genova).

I connazionali, che non dispongano d'un mezzo proprio, potranno utilizzare l'autobus dell'Ala Littoria, che comprirá due viaggi, partendo dalla sede dell'Ala Littoria alle ore 3.30 ed alle ore 4.

Il R. Console

Ferruccio Ramondino

ACOTACIONES

POR UNA ESPAÑA MEJOR.—Una de las más preclaras inteligencias españolas, que, naturalmente, por la tendencia a desdeñar lo nuestro, tuvo que dársele a conocer desde el extranjero, don Santiago Ramón y Cajal, dijo que importaba, para el progreso de la Patria, que no se perdiesen en el mar los ríos, ni en la ignorancia las inteligencias.

Tal era también, en otras palabras, el pensamiento de Fichte, en cuya labor debe verse el cimiento pétreo del poderío alemán, según unas palabras que el Ministro de Educación Nacional ha recogido en el preámbulo del decreto relativo a la protección y aprovechamiento de los talentos naturales, que tienen, para un desarrollo fecundo, el handicap de la falta de medios económicos.

Cuando en nuestra Patria haya terminado, victoriosamente, la guerra, empezará para los españoles la tarea ambiciosa y vital de crear de nuevo la Nación, alzándola sobre las ruinas inevitables de la contienda (y sobre las muchas evitables, y que no han sido evitadas porque no todos los que luchan aman a España).

Y en esta obra de creación y progreso de España, será indispensable aportar, todos, lo mejor y más vivaz y entusiasta de nuestro ser. Habrá que compensar con un aprovechamiento integral de todas las energías disponibles la amputación que el cuerpo vivo del país ha sufrido durante la guerra.

Y como durante esta se habrán revelado, en virtud de la aplicación inesperada de muchas inteligencias a actividades diversas, fuentes nuevas de provecho, habrá que recoger este ejemplo y orientar hacia un mejor desarrollo y una más intensa preparación las inteligencias que se abren al conocimiento y cuyos frutos interesa a todos, como comunidad unida, recoger.

Durante años se ha hablado de la protección del Estado hacia los muchachos que, dotados por la Naturaleza de condiciones poco comunes, veían éstas malograrse por la necesidad de vivir, aunque fuese rudimentariamente, no permitía dedicar al espíritu las atenciones que reclamaba la biología.

Ha sido necesario el profundo cambio—una auténtica y honda revolución—operado en España para que de las alturas saliera la voz llamando a esas inteligencias, que se perdían en la ignorancia, al trabajo común para la formación de la Patria futura.

Junto a las demás empresas propias del sentido nacional que informa el Nuevo Estado, esta protección a quienes pueden rendir en el futuro a la Patria la flor y el fruto de su cerebro, demuestra cuán cierto es que se abren, para España, vastos e insospechados horizontes, tras los cuales apunta la gloria de un magnífico y rutilante amanecer.—R.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

La Batalla de Cataluña

Jornada del 1.º de enero

El primer día del nuevo año, nada sensacional aportó el desarrollo de la batalla de Cataluña; ni ello era de prever, porque perduraba todavía la fase preliminar de la gran maniobra, que solo había de ser dado definir conclusiva, cuando toda el ala izquierda, con la entera masa de sus hombres y medios, hubiera pasado a la margen oriental del Segre, posibilidad que exigía la caída de Artesa y el dominio de la zona inmediata.

Entretanto, la columna que la víspera enseñoreara Cubell, después de rastrear el terreno al Oeste de la carretera Artesa-Balaguer, con la mira de asegurar el tráfico a lo largo de esta vía, procedió a caballo de la misma alcanzando sus vanguardias posiciones a solo 4 kilómetros de Artesa. Esta hábil maniobra, que señalaba el curso de otro núcleo de fuerzas embistiendo el objetivo desde el S., según una tercera directriz, ya esta jornada había permitido a las dos columnas provenientes del Noroeste y del norte, alcanzar los pasados días la orilla derecha del Segre, en Alós de Balaguer y otros lugares; evitando también, la compleja operación del paso de un río a viva fuerza. La resistencia roja continuaba fuerte, pero no bastaba a detener el avance de las tropas nacionales.

Contemporaneamente, en el ala derecha de las fuerzas que defendían la cabeza de puente del Set, proseguían asumiendo el cometido de atraer hacia sí, gran parte de las reservas enemigas afiladas a sus líneas de resistencia; y rechazaban sus ataques, con el concurso de la artillería y de la aviación. Y mientras, más a la derecha, procedían los nacionales según la carretera de Falset y Reus, los dos primeros centros importantes que se ofrecen en dirección a Tarragona; y el adversario ofrecía resistencia sobre una línea que utilizaba las primeras pendientes del macizo de Montsant, gran baluarte natural, que eleva cumbres a 1.300 m., y es el bastión que por el N. y el N. O. defiende a Tarragona. Aquí, el primer choque registróse más allá de Palma de Ebro, ya ganada días anteriores; y ope-

rando de consuno, dos columnas, lograron expugnar las líneas fortificadas de la zona montuosa de la Sierra de Bengalis, que fué en gran parte superada; consiguiéndose, además, hacia el S., los poblados de Cabaces y La Figuera, asentados a 460 y 578 m. de altura respectivamente; primeros relieves importantes del terreno que luego van ensanchándose hasta las alturas del Montsant. Finalmente a través de la agreste ribera izquierda del Ebro, a lo largo de su curso, otra columna partiendo de las cercanías de Flix, después que avanzara unos 8 kilómetros, pudo ocupar sin gran dificultad Vinebre, frente a Ascó.

A causa de la niebla, esta jornada la aviación hubo de mostrarse inactiva. Ahora bien; este undécimo día de operaciones, ya era dado, con fría objetividad, augurar un brillante éxito a la ofensiva nacional en curso. Cabe considerar, que el plan, en su inicio, no persiguió obtener, mediante un fuerte golpe de aríete, una amplia apertura única, para irrumper por ella con la masa de maniobra; sino que asedió al frente por varios martillazos, con el propósito de romper su continuidad, para después operar sobre los aislados fragmentos del sistema defensivo vulnerado, comprendidos entre las brechas abiertas, que en suma, fueron cuatro: una, al S. de Tremp, a la izquierda del Noguera-Pallaresa; otra, al S. de la anterior, también a la izquierda del mismo río, en la zona de su confluencia con el Segre; la tercera, al E. y S. E. de Balaguer; y la cuarta, en el Bajo Segre.

Las tres primeras, coimados por la acción nacional los intervalos que al principio las separaban, ya esta jornada formaban solo una, que rasgaba el frente rojo de Cataluña, en la enorme extensión de casi 100 km., desde Sort a Termens; y profundizaba una media de 25 km.; mientras la cuarta brecha, abierta partiendo de la cabeza de puente de Serós, extendiéndose ahora en su base casi 60 kilómetros, adentrándose en campo enemigo alrededor de 50 kilómetros.

La jornada del 2

La defensa roja de Artesa era encarnizada. Para formar concepto de la misma y de las operaciones que produjeran su caída, precisa tener en cuenta que el Segre, desde su nacimiento en el Pirineo central, no lejos del puerto de Salou, hasta Seo de Urgel, corre de E. a O.; y desde aquí a Pons, de N. a S., variando de nuevo en las cercanías de este pueblo la dirección de su curso, que se dirige otra vez al O., hasta su confluencia con el Noguera-Pallaresa; desde cuyo punto, tuerce al S. O. y continúa con este rumbo hasta el Ebro, donde vierte su caudal. De las inmediaciones de Artesa, giran el canal de Urgel, que discurre serpenteando por la comarca comprendida entre los lados del ángulo sensiblemente recto que describe el curso del Segre desde Pons a Lérida. También pasa el canal por Borjas Blancas, cortando la carretera de Lérida a Tarragona por Montblanc y Reus; gira en torno a Borjas, por el E. y el S.; vuelve al O.; y se une al Segre al S. de Lérida.

Se explica el esfuerzo desesperado del mando rojo, en la defensa de Artesa, al considerar que su pérdida significaba para el adversario el resquebrajamiento de todo el sistema defensivo preparado afanosamente durante diez meses de árduo trabajo, porque es precisamente de Artesa de donde partieran las líneas fortificadas; la primera, siguiendo a breve distan-

cia la orilla izquierda del Segre; y descendiendo la siguiente hacia el S., cubriendo a Tárrega y Cervera; y por ello, perder Artesa, determinaba la posibilidad (por parte de los nacionales), de envolver todo el sistema defensivo rojo dispuesto al O. de la divisoria de aguas de la región catalana; bien entendido que los rojos estimaron siempre inatacable este centro de resistencia, desde el N. y del N. O., considerando que la posición de las sierras de Monsech y San Matet, eran a aquel efecto, garantía suficiente.

Esta jornada asistiese a la conclusión del drama de Artesa de Segre, y eran cuatro columnas las que convergían sobre el poblado. Las que descendían del Norte, ocuparon Alentorn y Val de Liebrera, sitas al N. del objetivo, mientras al N. O. del mismo, enseñoreaban Rubió.

Contemporaneamente, en el ala derecha, era ocupado después de un vivo combate, el pueblo de Juncosa, y las avanzadas mordían las primeras colinas de la Sierra de Montsant, distantes de Falset, en línea recta, 8 km.; 30 de Reus; y 50 de Tarragona; y otras fuerzas, desprendidas de la columna que la víspera lograra Vinebre, y después rastrear el terreno inmediato al Ebro, lanzóse hacia Torre del Español, donde estableció contacto con las que a través de terreno montañoso, habían por la mañana ocupado el macizo de Mo'eta.

SE INAUGURÓ EN CÓRDOBA

La Academia de Caballeros Mutilados

Córdoba.—La Escuela Normal del Magisterio primario ha celebrado la inauguración de la Academia de Caballeros Mutilados de guerra por la Patria, creada en esta plaza por la Delegación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; acto al que asistieron las autoridades y mandos civiles, militares y del Movimiento.

Presidió la inauguración el General Queipo de Llano. Se leyó un comunicado del General Millán Astray adheriéndose al acto.

El Delegado provincial José Delgado Gallego dió cuenta de la organización de esta Academia, que representa una labor de la retaguardia para los mutilados por la Patria en penalidades de la vanguardia. Dió las gracias a Millán Astray, a las autoridades presentes y singularmente al General Queipo de Llano.

Este dirigió después la palabra a la concurrencia. El Estado español,

dijo, no puede dejar abandonados a estos Caballeros mutilados. No basta la retribución que acordó concederles para que vivan dignamente, sino que quiere darles la cultura y la educación necesaria para remediar en lo posible sus mutilaciones y puedan rendir algún servicio útil a la sociedad y a la Patria de la que son hijos esclarecidos.

Después de su breve discurso el General conversó algunos momentos efusivamente con algunos de los Caballeros alumnos y luego recorrió las dependencias, siendo al salir grandemente ovacionado por la multitud.

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

POR EL APACIGUAMIENTO DE EUROPA

Las conversaciones de Roma virtualmente terminadas

Aunque de las entrevistas de Chamberlain y Halifax con Mussolini y Ciano no ha salido acuerdo alguno concreto, existe la impresión de que han contribuido a calmar el ambiente internacional

LA ESTANCIA DE CHAMBERLAIN Y HALIFAX EN ROMA

Opiniones encontradas de la prensa francesa al juzgar los resultados de las conversaciones de Roma

París.—Los periódicos de la mañana del viernes dan por descontado en sus comentarios sobre las conversaciones de Roma, que estas han terminado prácticamente, y añaden—que sin que se hayan obtenido resultados concretos.—Ni en la cuestión española ni en la cuestión de las relaciones italo francesas dicen se ha llegado a un acuerdo entre los representantes de Italia e Inglaterra.

Los periódicos declaran que aunque los estadistas puedan tener alguna entrevista el viernes, esta será puramente de carácter protocolario. Dichas manifestaciones de la prensa francesa han sido obtenidas por sus representantes de Roma y estos a su vez las han obtenido de fuente inglesa.

El *Matin* declara que Chamberlain se ha abstenido de obtener una mediación en la disputa italo-francesa, por ahora ya que encontró una diferencia tan grande de opinión entre el punto de vista italiano y el francés que hace del todo imposible un puente de mediación por una tercera potencia.

Puede decirse que las conversaciones de Roma han sido cordiales porque dicen negativas. Solo en un punto la delegación inglesa desplegó cierto optimismo. El Duce enumeró una serie de situaciones probables según las cuales Italia no iría a la guerra aún contando en que el resto del mundo fuese a un conflicto armado. Chamberlain declaró que estimaba la confesión del Duce y que ello daría como consecuencia el que Inglaterra y Francia perseguirían una línea de conducta en el futuro clara y terminante.

El *Jour* publica un comentario optimista al dar cuenta de los resultados de las conversaciones de Roma declarando que el acuerdo anglo-italiano y la cooperación estrecha entre Inglaterra y Francia son dos factores que tienen que dar como consecuencia el mantenimiento de la paz y son la base para las negociaciones que se tienen que hacer para un porvenir constructivo que pueda dar resultados valiosos si ambos delegados desplazan buen sentido.

El periódico de la izquierda *Oeuvre* declara que hay que sentirse optimistas aunque todas las indicaciones son de que las conversaciones no han logrado producir resultados favorables. La experiencia lograda durante conversaciones similares del pasado han demostrado que después de una ruptura en las primeras conversaciones al final ha habido acuerdo en determinados puntos del programa. El juicio final sobre dichas conversaciones tiene que hacerse después de haber conocido el final de ellas.

La prensa italiana celebra el plan de igualdad en que se han llevado las conversaciones en Roma

Milán.—Evitando el entrar en detalles y comentarios sobre las cuestiones discutidas en las conversaciones de Roma los periódicos se dedican a hacer observaciones sobre el significado de las mismas.

El *«Popolo d'Italia»* subraya el que la conferencia se haya llevado en un plano de igualdad entre ambas comisiones.

El gran servicio prestado por Chamberlain estriba en que está dando la cara a una nueva época con un gran sentimiento de confianza. Se ha colocado en oposición a las fuerzas extremistas que quisieran empujar a Europa a una nueva guerra. Estos días de discusión entre dos imperios,

declara el periódico, demuestra claramente la fuerza que tiene el eje Roma-Berlín que está fundado sobre un principio de plena igualdad.

La prensa italiana, da gran relieve a los comentarios de la prensa alemana.

Ciano recibe a García Conde
Roma.—Después de las entrevistas de ayer tarde el Conde Ciano recibió al embajador de España.

Sorpresa en París
París.—Los círculos políticos de París se muestran sorprendidos de que las conversaciones Italo Británicas hayan terminado ya que Chamberlain no abandonará Roma hasta el sábado.

Dichos círculos no se mostraban en principio sorprendidos de que las conversaciones no hayan terminado con algún compromiso o acuerdo, ya que durante las conversaciones anglo-francesas en París se hallaban plenamente decididos los ministros británicos a no actuar de mediadores en el conflicto Franco-Italiano en cuanto a las reivindicaciones italianas.

Comentarios de la prensa británica

Londres.—Toda la prensa de la mañana publica el comunicado felicitando a la prensa sobre las conversaciones del jueves, en que se dice que ninguna nueva obligación o acuerdo era necesario ni entraba en los cálculos de las conferencias de los ministros italianos e ingleses, quienes han cuidado de considerar la situación europea y han expuesto claramente su actitud.

Los comentarios de los periódicos opinan sobre estas declaraciones y dicen que la conferencia llegó a un estudio minucioso de todas las cuestiones, mientras el *Daily Express* declara que la conferencia entre los estadistas fué un fracaso.

El hecho de que el embajador de la España nacional en Roma señor García Conde visitó a Chamberlain el jueves por la noche es considerado más que un gesto de cortesía y que tiene un significado político. Las últimas conclusiones sacadas en los círculos de Londres son de que un acuerdo sobre la cuestión española está fuera de la discusión.

Los círculos políticos británicos se muestran reacios en comentar las conversaciones, y la prensa a falta de buena información se limita a escribir sobre estas conversaciones de acuerdo con su posición política.

Últimas noticias

Roma.—La noticia de que Chamberlain y Mussolini han conferenciado hoy, no es exacta, pues el Duce se ha pasado todo el día en el monte, practicando deportes de invierno. Pero es probable que celebren otra conversación después de la comida de esta noche, que tendrá lugar en la embajada británica y a la que asistirá Benito Mussolini.

Se afirma que Chamberlain no se detendrá en París, en su viaje de regreso a Inglaterra.

París.—El enviado especial del *«Paris-Soir»* informa a este periódico de una conversación por él celebrada con un miembro de la comitiva de mister Chamberlain. Según él, mister Chamberlain fué a Roma para conocer personalmente los puntos de vista del gobierno italiano, y las conversaciones romanas fueron llevadas a cabo en la mas viva cordialidad.

En lo que se refiere a la cuestión de si las conversaciones de Roma tendrán una continuación, el periodista dice que las opiniones a este respecto son todavía divergentes y que toda afirmación es prematura

LA AMISTAD GERMANO-ESPAÑOLA

Telegramas a Pilar Primo de Rivera

Con motivo del Congreso de Zamora

Zamora.—La Secretaria nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha facilitado el texto del telegrama que las Jefeas alemanas han enviado a la Delegada Nacional Pilar Primo de Rivera con ocasión del Congreso Nacional. Dice así:

«Con motivo de la apertura del Congreso Nacional de mujeres españolas le envío a usted y a sus colaboradoras en la Falange, mis mejores deseos y les saludo con un cordial «Saludo a Franco. ¡Arriba España!»

Por otra parte la jefe de la «Bund der Deutschen Mädchen» ha enviado a Pilar Primo de Rivera el siguiente telegrama: «A todas las mu-

jeres e hijas españolas, cuyo sacrificio en esta lucha hemos visto y admiramos profundamente, les envío con ocasión de la apertura del Congreso los más cordiales saludos, con el deseo lleno de fé, de que el presente año 1939 traiga a la España Nacional la victoria.»

Barberos
Pagaría buen precio por un sillón tipo americano.
Razón: Barbería Avenida. Mercado Hortelanos. Palma.

Cocinera
Se necesita para Pensión. Se dará buen sueldo, inútil presentarse sin buenas referencias. Armadans, 93.

†
D. Nicolás Sastre y Simó
(L'amo'n Matas)
Falleció a la edad de 84 años
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su hijo Nicolás Sastre Sánchez (Radiotelegrafista afecto a la Comandancia Militar), hija política D.ª M.ª de los Angeles Gota-redona Palau, hermanos, sobrinos y demás parientes suplican la asistencia al rosario que se celebrará hoy a las 17'30 y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio de La Vileta y al funeral que se celebrará en la Parroquia de la misma el próximo lunes a las 10'30 de la mañana.
Casa mortuoria: Camino Vecinal de La Vileta n.º 26 (Bajos) Son Serra.

PIDA
Coñacs Terry
VIAS URINARIAS: Blenorragia: curación rápida «radical», «definitiva»
ALOMAR - Esgta. en Enfdes. Sexuales
Lorenzo Vicens, 3 (Travesía J. Anselmo Clavé) :
DISTINCION AL CAUDILLO
El Gran Collar de la Orden de Malta ha sido concedido al GENERALISIMO

FRUTOS DE LA OFENSIVA NACIONAL
Movilización general en la España roja
A filas hasta los 45 años; los funcionarios públicos movilizados; las fortificaciones tienen preferencia a las industrias de guerra; y el terror ¡naturalmente! se ha intensificado: tal es la situación angustiosa de la zona marxista
maestro de la Orden Marqués de Paterla. El acto ha tenido lugar en el puesto de mando del frente de Cataluña, hallándose presentes el introductor de embajadores Barón de las Torres y otros miembros de la Orden.
En Barcelona se ha intensificado nuevamente el terror así como en el resto de la zona roja. En vista de que faltaban muchos a presentarse de los últimos reemplazos los cuales no se habían incorporado a sus unidades se han formado comités y en compañía de algunos miembros de las brigadas internacionales recorren las casas obligando a todos los llamados a filas a presentarse en los cuarteles aunque verdaderamente se encuentren enfermos salvo en los casos de extremada gravedad.

PROTECTORA
HOY de 3'30 a 11'30
3
FILMS INSUPERABLES
HOLLYWOOD AL DESNUDO
con CONSTANCE BENNETT
La vida en broma
con CHESTER MORRIS y ALICE WHITE
Violines de Hungría
con MARCELLE CHANTAL y la orquesta RODES
BUTACA 1'25 ptas. (sellos incluidos)

«El Art.º 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 ptas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.»

El III Congreso de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Normas, consignas y conducta de las Delegadas Provinciales

Zamora.—Pilar Primo de Rivera dio nuevas normas y consignas a las delegadas provinciales de la Sección Femenina para el mejor funcionamiento de su servicio.

La regidora central dió cuenta del desarrollo de «Auxilio Social» en diversas provincias, continuando su disertación de la primera sesión.

El médico mutilado de guerra señor Agaspía disertó sobre educación física.

Al comenzar la sesión de la tarde la regidora central de Organizaciones Juveniles hizo una exposición a las delegadas sobre algunos aspectos actuales de los problemas que plantean las actividades femeninas de la Falange para ponerlas en práctica en sus provincias.

La secretaria dió lectura a una ponencia sobre la misión de la Sección Femenina. Después de hacer una breve historia sobre el carácter de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. femenina expuso al haber de ser la conducta de las delegadas provinciales.

Seguidamente el consejero nacional y jefe de la secretaria central pronunció un discurso sobre el signifi-

cado del Imperio. Comenzó aludiendo a la fuerza histórica del amor, que es el impulso que conmueve a todas las conquistas, y siguió extendiéndose sobre los caracteres diferenciales de los conceptos de patria e Imperio. El primero de los cuales lo definió José Antonio como «unidad de destino en lo universal». Imperio es siguiendo esta definición la proyección de esta unidad sobre el mundo.

Recorre en afortunados párrafos los diversos movimientos actuales, entre los que se encuentra el comunismo disgregador de la unidad y el Nacional Sindicalismo que obra una nueva ruta a nuestra Patria.

La sesión de clausura en León

León.—Mañana se celebrará en esta ciudad el acto de clausura del Congreso de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El Ayuntamiento de esta ciudad en su última sesión ha acordado hospedar de honor de León a la Delegada Nacional de la Sección Femenina camarada Pilar Primo de Rivera.

DEL CARNET

Por don Guillermo Ripoll Torres y su esposa doña Buenaventura Pascual y para su hijo Miguel ha sido pedida a don Fernando Pablo Ledesma y doña Adela Oliver la mano de su hija Amelia.

La boda se celebrará en breve.

El hogar de don Pedro Juan Forteza y doña Leonor Valls Siguera, se ha visto aumentado con el nacimiento de una robusta niña.

Tanto la madre como la recién nacida, siguen en perfecto estado de salud.

Procedentes de la península llegaron ayer don Antonio Rosales Fernández, don Juan Bauista Martín, don Joaquín Sans Riera, don Eugenio Cueto Pérez, don Alano Cañado Moreno, don Antonio Pérez Santos, don Juan Barrado Hernández, doña Adela Merrogo Gómez, don Luis Ramos y don Faustino Rodríguez, don Manuel Arques de Rosales y don Emilio Soarez de Albeigona.

Con objeto de pasar una temporada en San Sebastián, al lado de su familia, ha salido para la península la Delegada Comarcal de Palma, de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS doña María Luisa Machimbarrena de Dezcallar.

Ayer mañana salieron para la península don Martín Moreno Miró, doña Elisa Sainz de Bernardo, los Rols. PP. David Bartolomé y Martín Coll, de la Misión, y don Angel Rosas.

En Son Serra dejó de existir, habiendo recibido los Santos Sacramentos, don Nicolás Sastre Simó.

El finado se fué de este mundo a edad bastante avanzada y rodeado del aprecio de sus muchas amistades.

Desde joven se dedicó a la industria mercedito poner su establecimiento de C'an Matas a respetable altura.

A su familia toda y en especial a su hijo don Nicolás, Radiotelegrafista afecto a la Comandancia Militar, a su hermano el propietario don Juan, a su sobrino el actual Comisario de policía don Nicolás Sastre, a su hija política doña María de los Angeles Gotarredona hacemos presente nuestra sentida condolencia.

DIPUTACION

Sesión de la Comisión Gestora

Celebró su reunión semanal, la Comisión Gestora que presidió don José Quint Zaforteza despachando los escasos asuntos que figuraban en la orden del día:

Se acordó acceder a lo interesado por el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, sobre la desinfección en el Hospital provincial, de efectos procedentes de los Cuerpos de la Guarnición y del Nosocomio Militar.

Visto un oficio del señor Inspector provincial de Sanidad, indicando que la Diputación debe manifestar al Comité Sindical de Industrias Químicas Farmacéuticas (Bilbao) la cantidad mensual de alcohol necesario para uso de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, se acordó cumplimentarlo.

Se autorizó a un vecino de San Antonio Abad para realizar obras en una finca lindante con un camino vecinal.

Igualmente se autorizó a un expósito de loiza, para ingresar en Flechas Navales.

Se acordó dar las más expresivas gracias al señor Alcalde de Palma, que tuvo la delicada atención el día de Reyes, de obsequiar con juguetes a los niños asilados en la Casa provincial de la Infancia.

Y después de aprobar varios expedientes de Beneficencia, se levantó la sesión.

GOBIERNO CIVIL

Junta Provincial de Abastos Multas

Por los motivos que a continuación se expresan han sido impuestas las siguientes multas:

5.000 pesetas a don Francisco Guardiola Reus, de Alaró, y don Antonio Martorell Genestra, de Inca, por irregularidades en la declaración de una factura y embarcar sin permiso.

1.500 pesetas a don Alejandro Cortés Bonnin, de Palma, por venta de maíz a precio superior al de tasa.

1.000 pesetas a don Sebastián Vives Ramis, de Palma, por igual motivo.

500 pesetas a don Juan Rubirás Vidal, de Palma, por idéntico motivo.

25 pesetas a doña Margarita Gelabert Ferriol, de Alcudia, por venta de carbón encina a precio superior al de tasa.

10 pesetas a doña Rafaela Moragues Moll, de Santa Margarita; y Margarita Miralles Company, de Montuiri, por venta de tomates y habichuelas verdes, respectivamente a precio superior al de tasa.

Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

El número de nuestro teléfono es el 1745

ADMON PRAL. DE CORREOS

Tarifas para el servicio internacional

Cartas.—70 céntimos la primera fracción de 20 gramos, y 45 céntimos las sucesivas fracciones de igual peso.

Tarjetas postales.—45 céntimos las sencillas y 90 céntimos las dobles o con respuesta pagada.

Impresos.—15 céntimos cada 50 gramos.

Papeles de negocio.—Id. id. Porte mínimo 70 céntimos.

Muestras.—Id. id. Porte mínimo 30 céntimos.

Urgencia.—1'49 pesetas de sobreporte.

Certificado.—70 céntimos.

Reclamaciones.—1'40 pesetas.

Avisos de recibo.—70 céntimos en el momento de la imposición y 1'40 pesetas si se pide con posterioridad.

COÑAC V. O. S. COÑAC CREADOR MÉRITO

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Explosión de un cartucho

En la ciudad de Luchmayor, Juan Llompart Taberner, de 40 años, en su domicilio, calle de Calvo Sotelo, 50, tienda de comestibles, se hallaba cargando unos cartuchos de dinamita y uno de ellos le hizo explosión, inflamándose también una botella de gasolina, que tenía cerca.

Resultó con algunas heridas en los muslos y piernas, y la cara chamuscada.

A consecuencia de la explosión, se produjo un pequeño incendio, que fué sofocado prontamente, por varios vecinos.

Del suceso la Guardia civil dió cuenta a la autoridad judicial.

Denuncia por daños

En Alcudia, José Bennasar Xamena denunció a la Guardia civil que en la casa de campo denominada «Ca'n Marquet» se da suelta, diariamente, a unos veinte palomos que se internan en las fincas colindantes, entre las que se encuentra una del denunciante, comiéndose los cereales recién sembrados, con lo que se causa un perjuicio a la futura cosecha.

El dueño de dichos palomos ha sido denunciado al Juzgado.

Los precios de tasa

La Guardia civil del puesto de Santany ha cursado una denuncia a la Junta Provincial de Abastos contra el vecino de Sas Salinas, Gabriel Bonet Orell, y el del lugar Llobmarts Guillermo Nadal Bonet, por haber comprobado que durante el mes de Diciembre último pagaban la leche, a varios productores, a 0'45 pesetas el litro, precio inferior al de tasa.

Comisaría de Vigilancia Sustracción

Ha sido denunciado al Juzgado municipal la sustracción del carnet del automóvil número 1908 propiedad de don Miguel Rubert E. T. hecho que tuvo lugar el día 24 de Diciembre último, en un momento en que el automóvil quedó abandonado en la plaza de Palou y Coll.

Denuncia de un ladronzuelo

Ha sido puesto a disposición del Tribunal Tutelar de menores el niño de 11 años, Juan Ferrer Liabrés, con domicilio en la calle de la Verja, 47, por haber sido sorprendido al apoderarse de dos medias libras de chocolate, de un colmado de la plaza de la Libertad, anteanoche, a las siete y media.

TRASLADO

Las Oficinas de Colocación Obrera

Se pone en conocimiento de todos los empresarios y obreros de esta ciudad, que las Oficinas de Colocación Obrera se hallarán instaladas en el local de la Central Nacional Sindicalista, calle General Goded n.º 38, a partir del próximo lunes día 16 de los corrientes.

Palma de Mallorca a 12 de Enero de 1939.—III A. T.—El Jefe de la Oficina, Juan Vilanova.

Curados en la Casa de Socorro

Atropello de automóvil

En el paseo de Sagrera fué atropellado el ciclista Bartolomé Servera Vidal, de 37 años de edad, domiciliado en la calle de la Calatrava, 4.

En la Casa de Socorro se le «preció» heridas contusas en la región frontal y párpado inferior derecho, contusiones y erosiones en la región clavicular izquierda, dedo meñique de la mano izquierda y rodilla derecha.

Caldas

Sufrieron caídas, siendo auxiliados en la Casa de Socorro: Catalina Tomás Tur, de 45 años, habitante en la plaza de la Lonja, 3, que se fracturó la extremidad inferior del radio izquierdo.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

La tasa de hortalizas y frutas

Precios tope máximo de los siguientes productos agrícolas

Mes de Enero 1939 del 14 al 20 (ambos inclusive)

Hortalizas	Frutas
Tomates del país, por cajas, 0'80 kg. a detallista y 0'90 kg. a consumidor.	Pera de Aragón por cajas detallista 2'10 y 2'30 consumidor.
Moniatos por sacos, 0'20 kg. detallista, 0'25 consumidor.	Manzana de Aragón y país por cajas 2'10 kg. detallista y 2'30 consumidor.
Cebollas viejas por sacos 0'30 kg. detallista, 0'35 consumidor.	Castañas por sacos 0'75 kg. detallista y 0'90 kg. consumidor.
Ajos en ristras 5 kgs 0'80 dt. y 0'90 consumidor.	Plátanos, racimos; precio detallista, 1'80 docena; precio consumidor, 2'00 docena.
Zanahoria pequeña (pestenegó), docena manojos 2'00 detallista, 0'20 manajo.	Limonos por cajas o cestos Agricultor a Mayorista 0'30 kg. detall 0'40, consumidor 0'50 kg.
Lechugas y escarolas grandes, docena 1'80 y 0'20 una.	Naranjas por cajas o cestos 0'45, kg. id., detallista y 0'55 consumidor 0'65.
Lechugas y escarolas pequeñas, docena 1'00 y 0'10 una.	Mandarinas por cajas o cestos 0'65 kg. id., detallista y 0'75 consumidor 0'85.
Acelgas docena manojos 1'00 y 0'10 manajo.	Notas.—Cualquier fruta que por su estado deficiente de madurez o sanidad no sea aceptable comercialmente, queda prohibida la venta de la misma. Para reclamaciones dirigirse al Sr. Administrador o Celadores del Mercado.
Espinacas docena manojos 1'50 y 0'15 manajo.	Ha de tenerse en cuenta que los precios para el mayorista en la clasificación de limones, naranjas y mandarinas son puestos sobre vagón estación, carro o camión puesto de procedencia, siendo de su cuenta los gastos hasta destino.
Coles (pesando 12 kg. o más docena) 8'00 detallista y 0'75 una.	Palma de Mallorca 12 de Enero de 1939.—III A. T. El Gobernador Civil Presidente.
Coles pesando menos de 12 kg. por docena 5'00 detallista y 0'50 una.	
Rabanitos por manojos 1'50 detallista y 0'15 manajo.	
Alcachofas 5 kg. a 1'10 kg. consumidor, 1'25 id.	
Guisantes 5 kilos a 1'30 kg. consumidor, 1'50 kg.	

INFORMACION LOCAL

Lo que se pierde

- Objetos hallados en los auto-taxis durante el mes de diciembre de 1938 los cuales se hallan depositados en «David Mallorquina S. A.» Tomás Forteza núm. 149 al 157.
- Un paquete merienda.
- Un pieguero con sellos.
- Un paquete con una mantilla.
- Una novela.
- Unos guantes piel para caballero.
- Un bolso señora con varios objetos.
- Unos guantes señora.
- Un soldador.
- Un paraguas señora.
- Un gorro militar de cabo.
- Un paraguas.
- Una lata C. A. M. S. A.
- Un paquete conteniendo ropa.
- Un escudo marino.
- Un mapa frente de Cataluña.
- Una cartera bolsillo.
- Una bolsa caramelos.

car un panteón en el cementerio de esta ciudad.

Se conceden, igualmente, permisos para apertura de establecimientos industriales a doña Francisca Socias, doña Dolores Fábregas García y don Juan Sans Jover.

Se aprueba un dictamen proponiendo que se realicen por administración las obras de separación del cementerio católico del civil.

Concedense varios permisos para obras particulares.

Se adjudica a don Francisco Forteza Aguiló, por la cantidad de 8040 pesetas, la subasta para construcción de una acera en la plaza de Juanot Colom.

Se adjudica, igualmente, a don Pedro A. Taberner Garau por la cantidad de 10.500 pesetas, la subasta de las obras de empedrado de la calle de San Alonso.

Queda aprobado el proyecto de pavimentación, con losetas de asfalto, de la calle de Jaime II, con aplicación de contribuciones especiales.

Se aprueba un dictamen autorizando a don Andrés Codina Pilá el traspaso de una caseta de venta de comestibles de la calle de Sombreneros, a don Miguel Martí.

Queda aprobado otro dictamen de la comisión de Gobierno y Policía acopiando la plantilla del personal de Bomberos al Presupuesto.

Igualmente se aprueban los siguientes dictámenes de la comisión de Arbitrios:

Proponiendo que se rescinda el concierto con el Frontón Balear, que se concedió por tres meses, referente al pago del arbitrio del 3 por ciento sobre las apuestas, por estimarse perjudicial para el erario municipal.

Denegando una petición formulada por don Cayetano Miró Taronji, ex-contratista del arbitrio sobre avenidas.

Desestimando una instancia de gerente de «Productos Lácteos Gilbert» don Oscar Lena Lombardi.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Fino CANDIDO Oloroso SAN HILARIO MÉRITO

ARTISTICAS

Un concurso

Reina entre nuestros pintores gran entusiasmo por ser ya un hecho la celebración de un concurso de obras basadas en el asunto del hundimiento del «Baleares», para el cual se ha señalado un premio.

A tan patriótico certamen son bastantes los pintores que piensan concurrir.

Una marinista

Con objeto de fijar de nuevo su residencia en esta isla ha venido la notable marinista señora Turner-Copperman.

Alquilaría piso

Matrimonio sin hijos, desea piso amueblado en Palma, Santa Catalina o Ensanche. Razón: Escribir a señor Luis, Hotel Alhambra.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 14 de Enero de 1939. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Gargallo.

Imaginería.—Coronel de Infantería don Antonio Rosselló Balle.

Vista Hospital.—9.º y último Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Coronel jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

Estado Mayor

Orden General del día 12 de Enero de 1939. 3.º T., en Palma de Mallorca

RIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

Cargos.

El Excmo. Sr. Comandante General de estas Islas, se ha servido nombrar, en comisión, para el cargo de Ayudante de Campo, al señor Comandante de Infantería don Manuel Llalonga Alomar, que actualmente presta sus servicios en el Regimiento de Infantería Palma n.º 36.

Substituto.

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército en telegrama de ayer lica al Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, lo siguiente:

«Personal retirado percibirá por clases Pasivas el subsidio y solamente a los que cobren diferencia de sueldos por Guerra se les reclamará la parte correspondiente de la misma.»

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.

El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel A. de Sotomayor.

AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Gestora

Reunióse, anoche, la Corporación municipal, bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza, y con asistencia de los señores Ferragut, Alabern, Salleras, Rotger, Mesana, Roscardó, Cierol, Sastre, Roca, Bonet Llompart, Buades, Cortés y Casas.

Se lee, quedando aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprueba un extracto de las sesiones celebradas durante el mes de Diciembre último, para su publicación en el «Boletín Oficiales».

Concedese permiso a doña Magdalena Figuera Forteza, para colo-

rectivos se viene dando en el local de la Unión Diocesana (Zavellá 17) tendrá lugar (D. m.) el próximo domingo día 15, el Día de Retiro mensual, en la iglesia de San Francisco, a las cuatro quince de la tarde.

Se recomienda la asistencia a todos los miembros de los Centros parroquiales y militares así como también a los pertenecientes a las Asociaciones adheridas a la Unión Diocesana.

La vida en la España Nacional

González Martín actúa en Salamanca

Salamanca.—En el teatro Eliseo, con un lleno absoluto, inauguró su gira nacional el incomparable artista González Martín. Esta gira está dedicada a Frentes y Hospitales bajo la protección del Servicio Nacional de Propaganda y con la cooperación más entusiasta de la Delegación de Frentes y Hospitales.

Presidieron el acto las autoridades y jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; y el público que brazo en alto cantó los himnos y vitoreó a España y a Franco, hizo objeto de entusiastas manifestaciones de cariño al recitador González Martín.

Los estudiantes belgas en Lérida

Zaragoza.—Los estudiantes belgas han hecho hoy una visita a Lérida y a varios lugares de los frentes de aquel sector.

Mañana serán recibidos en la Academia de Bellas Artes y después harán una visita al Museo Provincial.

RIALTO Y MODERNO

Hoy a las 3'30

Un programa de la NUEVA UNIVERSAL, de señalado éxito.

La hija de Drácula

con Otto Kruger, Gloria Holden y Margaret Churchill

LOS AMORES DE SUSANA

por Zasu Pitts

NOTICARIO FOX MOVIEPHONE con interesantes reportajes

Lunes próximo: Una obra de Luigi Pirandello: PERO NO ES UNA COSA SERIA en español

PRONTO: Suspiros de España con Miguel Ligeró y Estrellita Castro

Conduzca autos

En diez días sabrá Vd. conducir y obtendrá el TITULO DE CHAUFERU. Escuela Auto Técnica, Arturo Riz, z. 40.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

ULTIMAS NOTICIAS

BOLETIN INTERNACIONAL

Balance, un poco prematuro, de las conversaciones de Roma

(DE RADIO NACIONAL)

Todavía es un poco pronto para hacer el balance de los resultados obtenidos en las conversaciones romanas. Se espera el comunicado oficial y todo juicio prematuro está con denado probablemente al error. Sin embargo quienes están banqueteados por una atención de dos años hacia la política exterior, puede afirmar que las conversaciones de Roma han dado de sí todo lo que tenían que dar.

Mister Chamberlain ha llegado a Roma y ha tratado en tono cordial y generoso de varios problemas políticos con Mussolini. Para el buen entendido esto ya es bastante, e indica que el espíritu de Munich, de tratos directos entre las cuatro grandes potencias, se mantiene vivo todavía, después de más de tres meses y después de una campaña intensa de varios meses pretendiendo calumniar aquel espíritu de Munich, al cual se ha empeñado con laudable celo en permanecer fiel el primer ministro británico.

Los observadores benévolos han anotado, sin embargo, un hecho muy interesante, y es que si las conversaciones directas de mister Chamberlain y Mussolini se han distinguido por un tono cordial, en cambio las conversaciones que simultáneamente sostuvieron lord Halifax y el Conde Ciano se distinguen por el tono agrio y hasta un tanto violento, sobre todo cuando se habló de Francia. Efectivamente la prensa francesa ha seguido con una gran preocupación estas conversaciones, donde quizá más que de ninguna otra cosa se habrá tratado de la suerte de Francia.

A juzgar por el tono de la prensa romana de esta mañana, en Italia al día siguiente de las conversaciones del Duce con mister Chamberlain se distinguen perfectamente dos cuestiones: el statu quo y equilibrio Mediterráneo.

Italia no admite el equilibrio mediterráneo, pero no admitiría un statu quo que no representase un equilibrio en relación exacta con las respectivas fuerzas.

Indudablemente nos encontramos en el momento quizá más delicado de la diplomacia contemporánea. Las conversaciones de Roma son tan interesantes, que si por un lado pueden asegurar por mucho tiempo la paz del mundo y hacer efectivos los principios del desarme, por otra estas conversaciones son seguidas con demasiado recelo por muchas gentes que podrán malograr sus resultados.

Según se sabe, lord Halifax llegará mañana a Ginebra desde Roma y se entrevistará con Mr. Bonnet para conversar acerca de las actuales conversaciones de Roma. Durante su estancia en Roma además los ministros han recibido visitas importantes. Halifax ha recibido al embajador francés, al de los Estados Unidos y los ministros del Irig y de Egipto en Roma.

Perlo que tiene una importancia diplomática especial y completamente sin precedentes desde la Edad Media, es la visita de los dos ministros británicos a Su Santidad el Papa, que ha rebasado en mucho las proporciones de una visita protocolaria, tanto por el magnífico ceremonial con que han sido recibidos como por lo inusitado del caso, y Su Santidad Pío XI, aun siendo como es persona de nervios seguros no habrá podido menos de sentir una emoción especial.

En resumen, que si no por sus resultados, al menos como síntomas las conversaciones de Roma son el primer acontecimiento político sensacional en lo que va de año 1939, lo cual en días tan agitados como los que corremos ya es mucho.

ZONA ROJA

Mujeres carabineros

(DE RADIO NACIONAL)

En Barcelona no se está muy bien que digamos. Negrin y su pandilla ya no hacen otra cosa que tomar medidas y aprobar decretos draconianos con el fin de que no quede nadie en la zona catalana sin pisar el frente. Se movilizan quintas y mas quintas porque hay que reponer las grandes pérdidas que los marxistas han sufrido en Cataluña. Pero ya no les basta ordenar la movilización de todos los hombres comprendidos entre las edades de 15 y 45 años, sino que se ven incluso forzados a movilizar a las mujeres. Por anteriores informaciones por todos conocidas sabemos ya que el comité de Negrin ha dictado disposiciones para sustituir a los hombres de las industrias militares de Cataluña por elementos femeninos.

Pero ahora va mucho mas lejos y moviliza a todas las mujeres de 18 a 25 años para que hagan los servicios de retaguardia, uniformadas de carabineros. La medida nos parece desde luego bastante aceptable, y podemos calificaria de salvadora, porque las mujeres con el uniforme de carabineros estarán bastante agraciadas y nos recordarán algunas zarzuelas y revistas donde las segundas tiple vestidas de cosacos causaban gran sensación en los patios de butacas... Es posible que Negrin haya pensado en esto como medio de propaganda de la causa republicana.

Según informaciones las mujeres de la zona roja serán dedicadas a poner en vigor las conclusiones aprobadas últimamente por el comité de Negrin, y entre ellas la referente a recuperación del personal emboscado perteneciente a las quintas movilizadas, que se niega a pre-

sentarse al cuartel y prefiere deambular por la retaguardia catalana. Es decir, que las mujeres carabineros tendrán el precioso cometido de detener cierta clase de contrabando que circula por las calles catalanas. Será muy interesante y aleccionador observar como las mujeres-carabineros realizan este servicio de aprehender y detener en plena vía pública a algún sospechoso, algún individuo con apariencias de tener menos de cincuenta años y mas de quince. La mujer carabiniere lo cacheará, lo examinará mientras le pregunta por qué se pasea vestido de paisano.

—Es que soy inútil. Es que tengo mas de cincuenta años. Es que padezco inutilidad física. Soy insensible a las cosquillas.

Y la mujer-carabiniere responderá:

—Si, verdaderamente está usted inservible, pero esto no le librará de ir al frente. Solo se libran de servir a la República los que forman parte de un comité directivo o son amigos de los parientes de Negrin. Estos son «incacheables» por muy cargados que vayan de contrabando...

VENDO

FORD Sedan 4 puertas 8 HP.
FORD Cabriolet 2¼ plazas muy nuevo.
FORD Sedan 8 cilindros moderno.
RENAULT Sedan 4 plazas.
ESSEX Sedan 5 plazas muy nuevo.
Colomer: Pl. Sta. Cat. Thomás, 52.
—Teléf. 2027.

El número de nuestro teléfono es el 1745

ASISTENCIA PALMESANA

Domingo día 15
GRAN BAILE FAMILIAR

A las 9 noche

PIDA SIDRA

Champagne Zarracina

Representante: Victoriano López Gost.—Harina, 11 - 1.º

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO HERMANOS ALOMAR
Avda. A'ojandio Roselló, 117. Tel. 1232

CRONICA

El Caudillo en el frente de Cataluña

Las gentes liberadas del yugo marxista le tributaron una acogida apoteósica.—El Ebro es enteramente de la España Nacional.—El avance representa la posesión de más de 500 kilómetros cuadrados de terreno.—Los fracasos de Miaja en los frentes de Extremadura y Madrid.—Teniente Coronel Pascual Rey: ¡Presente!

Españoles: noticia cumbre del día de hoy para el alborozo de corazones nacionales. El río más rícamente español el Ebro, ha quedado enteramente por España, por la España nacional, por la España de Franco, desde su nacimiento hasta su misma desembocadura en el Mediterráneo.

Nuestras tropas, en un movimiento tan hábil como rapidísimo, esta mañana a primera hora ocuparon la parte de la margen izquierda del Ebro, la ciudad de Tortosa, que como es sabido, estaba en poder de los rojos y rebasando inmediatamente esta ciudad se dirigieron a Perelló mientras que una de las columnas, en una operación valiente, sorprendente, llegaba hasta la orilla del Mediterráneo en Ametlla habiendo recorrido para alcanzar esta posición 30 kilómetros por todo el litoral, representando el avance realizado la posesión para nosotros de más de 500 kilómetros cuadrados de terreno dentro de los cuales, además de un montón de prisioneros, efectivos que llevamos hechos al mediar la tarde, se sabe que existen estancadas varias unidades rojas que no podrán escapar.

Pero no quedan ahí las victorias de este día. Las tropas que operan más al norte, estimuladas por este gran triunfo, se han lanzado también a fondo cara a Barcelona y ocuparon Figuerola, Pla de Cabra, Miramar, Marmoles y la huerta de Valls, de cuya importantísima población estaban a la hora de retirarse del campo a menos de 1 kilómetro de distancia y ocupando las primeras líneas de trincheras que defendían a Valls.

También hay más, porque más al norte se ha seguido el avance y se han ocupado los pueblos de Falcó, Agramunt, Lilla y otros pueblos.

Entre tanto los mandos marxistas de la media España roja del sur, continúan buscándole tres pies al gato y tratan por Andalucía de parar nuestro avance de Cataluña.

En verdad, yo nunca había pensado que el general Miaja fuese una mala persona aunque lo considero muy dado al cretinismo. Ahora se está portando como una excelente persona, casi como un aliado nuestro, con sus pinitos acometedores aquí y acullá con lo cual no hace nada serio ni importante. Que les pegan en Monterrubio y Peñarroyal Pues los hombres hacen algunos pinitos y sacan las uñas por Cabeza de Buey. ¿Les zurrán también por allí? Pues atacan por el centro y las cercanías de Madrid, por aquel inolvidable sector de la también inolvidable paliza de Brunete.

Hoy este tozudo de la desfachatez ha echado por el frente Quijorna. Perales nada menos que cinco brigadas en tres ataques consecutivos, que aseguraban 14 carros rusos. En el primer ataque cuando aún no habían sacado la cabeza fuera de las trincheras los milicianos de enfrente, ya les habíamos estropeado 6 tanques rusos 3 incendiados y dos desvenezados. El segundo ataque fue cortado por nuestros emplazamientos de ametralladoras, apenas iniciado y el tercero, ya más cauteloso por parte de los rojos, duró un poco más por la sencilla razón de que las unidades marxistas no se atrevieron a despegarse del terreno ni para ir adelante ni para volverse hacia atrás. Total: medio millar de muertos que han dejado en el campo y un nuevo triunfo rotundo para las tropas del general Saliquet.

No se preocupen ustedes por estas intenciones pues tenemos la seguridad de que atacarán por otras partes a costa del sacrificio de muchas gentes infelices. Pero todo, con tal de que no digan los catalanes que no se les ayuda. Y nosotros, como si tal cosa, seguimos triunfantes en Cataluña, en Madrid, en Extremadura y en Andalucía, donde quiera que se nos ofrece combate o que lo ofrecemos nosotros.

El Generalísimo no puede ocultar su satisfacción por lo bien que se están portando sus soldados. Y hoy se le demostró recorriendo los pueblos y posiciones ayer mismo conquistadas en el sector de Lérida. Y fué tranquilamente después de pasar visita a la media derruida capital catalana hasta los pueblos de Bellpuig y Mollerusa, llegando hasta Colmet, pueblo este último, en el que quedó bastante gente y al que hoy han vuelto muchos habitantes más que retornan de las masías donde buscaron refugio para librarse del éxodo que imponen a las poblaciones civiles los soldados de Negrin.

Las escenas que hemos presenciado en el citado pueblo son verdaderamente inenarrables. Cuando estas buenas gentes de Cataluña, estos payeses, se dieron cuenta de la presencia del Caudillo, se enardecieron de entusiasmo entregándose a pruebas de estímulos constantes. Nosotros no podíamos pasar por entre los soldados y payeses que le aclamaban.

Muchos hincaron la rodilla pretendiendo besar sus manos o por lo menos parte de su capote con verdadero fervor patriótico. No faltó para la apoteosis con que fué recibido Franco más que el repique triunfal de las campanas; pero es que en Mollerusa y Colmet, en este último pueblo, sobre todo, no hay campanas ni siquiera templos. Los rojos anteayer al abandonar este pueblo, hicieron también su apoteosis final echando las campanas al vuelo, pero a su modo, es decir, con dinamita. El hermoso campanario voló por los aires y las campanas de su torre fueron a caer en un tejado de una casa de dos pisos que destruyó y en donde quedaron incrustadas.

En la iglesia de Bellpuig que también fué volada con dinamita, fué alcanzado el sepulcro del duque de Cardona y rey de Nápoles. Vino al suelo con estrépito la momia del capitán que allí reposaba desde hace siglos sin que seguramente durante su azarosa vida pensara que ni aún en la paz de los muertos le dejésemos reposar los desventurados rojos.

No ha faltado en la visita por estos pueblos de Cataluña, ayer marxistas, la nota emocionante como la del vecino de Esguja que refirió con lágrimas en los ojos como a su hija Francisca, muchacha de 16 años, por cierto bellísima, se la llevó el comandante de la plana mayor a viva fuerza, apretándola con telas y maniatándola unos individuos que solo hablaban francés. A la cautiva se la llevaron en dirección a Barcelona, sin atender a las súplicas desesperadas de la muchacha ni a las desgarradoras protestas de su anciano padre.

Porque no lo dude nadie; sigue habiendo extranjeros entre los rojos combatientes. Casi todos los mandos que tiene son extranjeros. Tenemos buenas copias y documentaciones que confirman la farsa de la retirada de los internacionales. No nos importa. Así reteniéndolos en el frente pagarán muy pronto y mejor su derrota.

La victoria está cada día más próxima y es anhelada por los soldados de Franco. No hay sino recorrer estos frentes para leer en todos y cada uno de estos soldados lo que ciega en el ya próximo triunfo final y la alegría inmensa de los que combaten por Dios y por España, alegría que solo se nubla como se nubla hoy cuando cae alguno de los héroes que combaten en este frente.

Hoy una bala traidora nos arrebató a Parrulo, nombre con que en la intimidad llamábamos siempre al valeroso oficial de regulares que fué en vida Pascual Rey. Ha caído en el asalto de una posición roja. El comandante habilitado para teniente coronel don Pascual Rey, dos veces herido en esta santa cruzada, el cual ofreció su vida como verdadero patriota desde el primer día. Ha entregado su vida entre un torrente de sangre gritando Viva España, pero sus restos mortales ostentan ya la Medalla Militar concedida por el Caudillo. En la memoria de todos los infantes españoles perdura la gloria suya, esta gloria que ha culminado un día de triunfo mayor por sentirse más que nunca verdadero hijo de España a la que tanto amó y delendió heroicamente.

EL TEBIE ARRUMI

No hay mancha que resista a la

LEJIA ELECTRICA



B. COMAS SOCIAS INGENIEROS LA PUEBLA

Desearia

habitación amueblada, con pensión, calefacción y con sol.
Razón en esta Admón. Danús, 2.

RADIO NACIONAL

El Gobierno "legítimo," abandona Barcelona

Ante el avance de las tropas nacionales, crece el pavor y el caos en la zona roja—La movilización aplazará—Los rojos de Paris no quieren venir a España

Radio Londres dió esta noche a las nueve a noticia de que el comité de Negrin había acordado abandonar Barcelona y trasladarse a Valencia. En Barcelona quedarán únicamente Negrin y Alvarez del Vayo.

Perpiñán—Circulan noticias alarmantes sobre la situación de Cataluña, especialmente en Barcelona, donde se han practicado esta mañana terribles medidas de represión contra los grupos de gentes que comentaban la orden de movilización hasta los cincuenta años decretada por Negrin.

Perpiñán—Noticias de Barcelona informan que se han adoptado medidas de terror para contener el derrocamiento del público y patrullas de elementos socialistas y comunistas circular constantemente por la ciudad y son muchos también los camiones blindados de diferentes armas automáticas que han sido situados en lugares estratégicos de Barcelona.

Paris—Noticias de Barcelona dicen que Negrin anunciará el apla-

zamiento de la movilización general por considerar imposible llevarla a efecto.

Paris—Se asegura que la visita de los parlamentarios franceses a Barcelona, por invitación de Marcelino Domingo y Marcelino Pascua, se ha con exclusión de comunistas y socialistas, para que el informe que presentaran los parlamentarios tuviera garantías de imparcialidad y produjera mejor efecto en los países democráticos.

Paris—En el consulado rojo de Paris se ha recibido orden del ministro de la defensa del comité de Barcelona, para que todos los empleados que disfruten cargo oficial estuvieren dispensados de incorporarse a filas, se presenten en Barcelona en el ministerio de la Guerra, el dicho consulado se ha colocado orden de militarización, que ha sido comunicada a toda la dependencia. Esta orden ha producido un gran descontento, ya que los afectados por ella prefieren perder los empleos que disfrutaban antes que ir a la paña.

RADIO NACIONAL

Los crímenes de los rojos

En la provincia de Castellón

Continuando nuestra lamentable estadística de crímenes de los rojos, nos corresponde hoy ocuparnos de la provincia de Castellón.

En los 36 pueblos que se liberaron primero en esta provincia, fueron asesinados durante el dominio rojo 483 personas. A estas hay que añadir 394 víctimas asesinadas durante la matanza de población civil realizada por el ejército rojo en las calles de Castellón durante el día que abandonó la ciudad. Esto hace un total de 877 asesinatos en los pueblos citados y la capital.

Esos 36 pueblos, con sus 483 asesinatos, no representan mas que la quinta parte de la población castellonense. Merece notarse que la persecución contra la religión fué muy violenta en esta provincia hasta el punto de que de 291 vecinos asesinados en varios pueblos, 135 eran clérigos o religiosos, lo que hace un 36 por ciento del total. He aquí realizado en la práctica el principio de la «libertad religiosa» que defiende Negrin.

Varios de estos asesinatos fueron cometidos quemando vivas a las víctimas. Cuatro mujeres murieron así. Las poblaciones han perdido además todas sus iglesias y lugares de culto. En una de ellas, de Cincortres, la iglesia parroquial fué volada con dinamita.

El día 13 de julio por la tarde las fuerzas rojas que guarnecían los alrededores de Castellón retrocedieron hacia el sur, al entrar en la población las tropas nacionales. Gran parte de la población, que en su casi totalidad se hallaba recluida en los refugios, salió a las calles para vitorearlas entusiastamente. Fueron estos unos momentos de emoción que en algunos barrios duraron hasta las 8 de la tarde. Pero en muchos sitios los rojos antes de huir llevaron a cabo gran número de asesinatos, de robos y saqueos, principalmente en los alrededores de los puestos de mando, de las brigadas y divisiones, y a la salida de los refugios. En alguno de estos para obligar a salir a la gente se lanzaron bombas de mano. En otras partes los soldados rojos se fingían nacionales consiguiendo

así que los habitantes menos recelosos exteriorizaran su entusiasmo, que era castigado con el fusilamiento de todos los que manifestaban alegría por su liberación.

Han quedado algunas frases, cuya veracidad ha sido comprobada, que revelan la espantosa atmósfera de crímenes que se vivía en aquellos momentos de dominación marxista. Como esta frase dirigida al jefe de la brigada num. 107 a uno de sus subalternos: «No nos mandes detenidos; estamos cansados de matar gente». Los rojos en Castellón perpetraron 394 asesinatos en un lapso de tiempo de 24 horas. De estas 394 víctimas 81 fueron mujeres mayores de 13 años; 29 niñas menores de dicha edad y 24 personas más de 70 años. Es el balance de 24 horas de crímenes rojos en Castellón.

FRONTON BALEAR
Hoy Sábado 14 de Enero de 1939
Tarde a las 5

Barrechea - Rego

contra

Orio - Ricardo

contra

Atano - Isasi

contra

Echevarria - Echave

Y QUINIELAS

Noche a las 9 y media

Román - Arrate

contra

Carmelo - Solozabal

Zulaica - Echenique

contra

Iriando - Trecet

Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas

Domingo, partidos y quinielas.

PROTECTORA

MARTES PRÓXIMO



Y EL SENSACIONAL REESTRENO

TODOS SOMOS UNOS

con ALICE BRADY y DOUGLAS MONTGOMERY